

R.N.I. 38784/81 डाक पंजीकरण सं B.S.T 59 बस्ती, वर्ष 46 अंक 49 मंगलवार 10 सितम्बर 2024 (बस्ती संस्करण) बस्ती एवं अध्यापक-फैजाबाद से एक साथ प्रकाशित पृष्ठ 4मूल्य:3.00 रुपया www.bhartiyabasti.com

एक नजर

ग्रामीणों के हथ्थे चढ़े दो संदिग्ध

—भारतीय बस्ती संवाददाता—
बस्ती। बस्ती के हरिया थाना क्षेत्र में दो अलग-अलग गांव में रिविवांग की देर रात दो संदिग्ध ग्रामीणों को हथ्थे चढ़ गए। जमकर पीटाई की और फिर पुलिस को सौंप दिया।
घोर समझौदा पहले ग्रामीणों ने देखा लिया। जिसमें तीन व्यक्ति भागने में सफल रहे जबकि दो को पकड़ कर जमकर धुलाई की। घटना को लेकर रात भर गांव में अफरा-सफरा मची रही। वहीं ग्रामीणों की रातों की नींद उड़ गई। सूचना पर पहुंची हरिया पुलिस ने दोनों संदिग्ध व्यक्तियों को हिरासत में लेकर थाने पर कड़ाई से पूछताछ कर रही है। हरिया थाना क्षेत्र रैकडा बावू और मुस्यदीपुर गांव की बीच बाहर एक सामान बगीचे में रात करीब साढ़े साढ़े बजे तीन संदिग्ध व्यक्ति खड़े थे। ग्रामीणों ने काफी देर तक वहां खड़े व्यक्तियों का चोर का अंदाजा लगाया। ग्रामीणों ने इन्हें पकड़ने के लिए तीन गांव के लोगों को इसकी सूचना दी। ग्रामीणों ने इन्हें चारों ओर से घेर लिया। तो तीनों व्यक्ति भागने लगे। जिसमें दो व्यक्ति भागने में सफल रहे जबकि एक को ग्रामीणों ने दौड़ाकर धर दबोया। इसके बाद उसकी जमकर धुलाई कर दिया। घटना की सूचना हरिया पुलिस को दी। सूचना पर पहुंची डायल 112 व परकड़ा थाना पुलिस ने व्यक्ति को पकड़कर अफरा सफरा हिरासत में लिया है। इसी थाना क्षेत्र के जुड़ईपुर गांव के परिषद और एक नहर की पुलिसिया पर रात्रि साढ़े मी बजे दो अज्ञात व्यक्ति बैठे मिले थे वहां से गुजर रहे गांव बीकौदारा राजवाहादपुर की इनपर नजर बनकर पड़ी तो उन्होंने कुछ ग्रामीणों को बुलाया। ग्रामीणों को वहां आता देख उन्होंने व्यक्ति भागने को देखा। एक व्यक्ति को लगे में दौड़ाकर पकड़ लिया। जोकि दूसरा व्यक्ति नहर में कूदकर भागा। बीकौदारा ने व्यक्ति को हरिया पुलिस को सौंप दिया। पुलिस दोनों संदिग्ध व्यक्तियों को पूछताछ कर रही है। इस संबंध में हरिया थाना प्रभारी निरीक्षक डीपी सिंह ने बताया कि दोनों संदिग्ध व्यक्तियों से पूछताछ किया जा रहा है।

एक ही रात में चार घरों में चोरी

—भारतीय बस्ती संवाददाता—
बस्ती। दुबौलिया थाना क्षेत्र के 8 एमरुपुर गांव में एक ही रात में चार घरों में चोरों ने जमकर हाथ साफ किया। गुस्से गांव के कुछ ग्रामीण दुबौलिया महाजनपुरा संघके मांग पर निवास करते हैं। वहां अनुभव कारपेटेड का काम करता है। उसी के घर चोरों ने बंद कमरे में सूतकर उतारे रखा बकसा उठा ले गए। जिसमें करीब एक लाख रुपये और एक अंगूठी और कुछ कपड़े रहे हुए थे। वहीं इसी गांव के जयप्रकाश प्रजापति निवासी की दुकान चलाते हैं जिसमें चार घुस कर बैटकर खाना भी खाए हैं। जिसके बाद उसमें खाना निकार और नगदी, बहन तथा पचा उठा ले गए। वहीं उन्हे के घर के बगल रामकुमार सिंह के घर में भी दरवाजा तोड़कर सामान उठा ले गए। उसी से 300 मीटर दूर पारस नाथ प्रिन्स के यहां पर हाउस का ताला तोड़ने का प्रयास चोरों ने किया। ताला न टूटने पर गेट के ऊपरी हिस्से को तोड़कर अंदर घुसकर मोटर पत्र उठा ले गए।

ग्रामीणों के हथ्थे चढ़े दो संदिग्ध

—भारतीय बस्ती संवाददाता—
बस्ती। राजव्य परिषद के निर्देशानुसार मण्डलीय राज्य प्रशिक्षण विद्यालय, बस्ती (स्थापित सोर इण्डस्ट्रियल इन्फ्रस्ट्रक्चर कोलेज, बस्ती) में नवनियुक्त लेखपालों का प्रशिक्षण सत्र का उद्घाटन मण्डलायुक्त अखिलेश सिंह द्वारा जिलाधिकारी रवीश कुमार, राज्य राजव्य अधिकारी सुनील अश्या सहित अन्य अधिकारियों एवं प्रशिक्षण लेखपालों के उपस्थिति में दीप प्रज्ज्वलन एवं मान्यपण कर शीर्षक किया गया। मण्डल के तीनों जनपदों में नवनियुक्त लेखपालों का प्रशिक्षण एक वर्ष तक लेगा। मण्डलीय प्रशिक्षण में 434 लेखपालों को प्रशिक्षण दिया जायेगा।

69 हजार शिक्षक भर्ती मामले में सुप्रीम कोर्ट ने हाईकोर्ट के आदेश पर लगाई रोक, योगी सरकार से मांगा जवाब

नई दिल्ली (आभा)। सुप्रीम कोर्ट ने इलाहाबाद हाईकोर्ट के उस आदेश पर रोक लगा दी है, जिसमें उच्च न्यायालय ने यूपी सरकार से 69 हजार सहायक शिक्षकों की नई लिस्ट तैयार करने को कहा था।
सर्वोच्च न्यायालय ने जून 2020 और जनवरी 2022 में जारी उत्तर प्रदेश के शिक्षकों की चयन सूचियों को रद्द करने के हाईकोर्ट के आदेश पर भी रोक लगा दी। इसमें 6,800 उम्मीदवार शामिल थे। मामले में सुप्रीम कोर्ट ने उत्तर प्रदेश सरकार और अन्य को नोटीस जारी किया है और कहा कि इसी के साथ आंति सुनवाई भी की जाएगी।
चीफ जस्टिस सोनई चंद्रचूड़, जस्टिस जेपी पारेलीवार और जस्टिस मनोज मिश्रा की बेंच ने रवि सुबह सुनवाई और 51 अग्र दायर याचिका पर राज्य सरकार यूपी बैसिक



शिक्षा बोर्ड के सचिव समेत अन्य को नोटीस भी जारी किए। बेंच ने कहा कि वह याचिका पर सुनवाई 23 सितंबर से शुरू होने वाले सप्ताह में तय करेगी।
गौरतलब है कि इलाहाबाद हाईकोर्ट ने 2019 में हुए 69 हजार सहायक अध्यापक भर्ती के चयनित अभ्यर्थियों की सूची नए लिए से जारी

की सूची बनाई हो गया था।
कोर्ट ने कहा था कि नई चयन सूची में 1981 के नियम के तहत आरक्षण अभिविनियम 1984 के मुताबिक आरक्षण नीति का पालन किया जाए। अगर आरक्षण वर्ग के अभ्यर्थी को मॉरिट सामान्य श्रेणी के बराबर आए तो वह सामान्य श्रेणी में आ जाएगा। इन निर्देशों के तहत ऊपरी क्रम में आरक्षण दिया जाएगा। कोर्ट ने यह भी निर्देश दिया कि सूची तैयार करने में अगर कोई कार्यरत अभ्यर्थी प्रभावित हो तो राज्य सरकार या सहायक प्रशिक्षण बोर्ड को नोटीस जारी करनी चाहिए।
कोर्ट ने इन निर्देशों के अनुसार एक पीठ के आदेश व निर्देशों को संशोधित कर दिया। इस मामले में 69 हजार प्राथमिक सहायक शिक्षकों की भर्ती में आरक्षण के विवाद के मुद्दे सुटाए गए थे।

गुजरात में फुड पार्क लगाएगा यूई: 4 समझौतों पर हस्ताक्षर

नई दिल्ली (आभा)। आसानीसे नरेश मोदी ने अबु धाबी के बदी अहद (सुदरान) सिंह खासिब विन मोहम्मद विन जायद अल नाहयान के साथ व्यापक वार्ता की और दोनों देशों ने सहायक रणनीतिक संकेतों को बढ़ावा देने पर ध्यान केंद्रित करते हुए ऊर्जा सहयोग बढ़ाने के लिए सोमवार को चार समझौतों पर हस्ताक्षर किए।
अबु धाबी निवेशन ऑथोरिटी और इंडियन ऑयल कॉर्पोरेशन लिमिटेड को बीच दीर्घकालिक परामर्शीय समझौते के लिए एक समझौता और एडीएनओबी और इंडिआन ऑयल कंपनी लिमिटेड के बीच लिमिटेड के बीच एक समझौता भी उन चार समझौतों में शामिल है।
विदेश मंत्रालय के अनुसार, अमीरात परमाणु ऊर्जा कंपनी (एएनपीसी) और न्यूक्लियर पावर कॉर्पोरेशन ऑफ इंडिया लिमिटेड (एनपीसीआईएल) ने भी बाराकाह



परमाणु ऊर्जा संयंत्र के संचालन और रखरखाव के लिए एक समझौता ज्ञान पर हस्ताक्षर किए। चौथा समझौता अबु धाबी तटवर्ती ब्लॉक-वन के लिए ऊर्जा भारत और एडीएनओबी के बीच उपचारन रियायत समझौता है।
भारत में फुड पार्क स्थापित करने के लिए गुजरात सरकार और अबु धाबी

डेवलपमेंट होल्डिंग कंपनी बीजेएससी के बीच एक अलग समझौता किया गया।
विदेश मंत्रालय के प्रकाश रंधीर जायवहाल ने कहा कि मोदी और युवराज अल नाहयान ने व्यापक रणनीतिक समझौतों को व्यापक बनाने के उद्देश्य से भारत और यूई के बीच बहुआयामी संकेतों पर चर्चा की। उन्होंने 'एक्स पर एक पोस्ट' में कहा,
जायवहाल ने एक अन्य पोस्ट में कहा, 'उनकी शिक्षाएं नई प्रेरित करती रहती हैं। अनुई के साथ अपनी दोस्ती को मजबूत कर रहे हैं। समझा जाता है कि अपनी बातचीत के दौरान मोदी और अल नाहयान ने गाजा में स्थिति सहित वैश्विक चुनौतियों पर भी विचार-विमर्श किया।'
जायवहाल ने एक अन्य पोस्ट में कहा, 'उनकी शिक्षाएं नई प्रेरित करती रहती हैं। अनुई के साथ अपनी दोस्ती को मजबूत कर रहे हैं। समझा जाता है कि अपनी बातचीत के दौरान मोदी और अल नाहयान ने गाजा में स्थिति सहित वैश्विक चुनौतियों पर भी विचार-विमर्श किया।'

104 शिक्षकों को दिया आईसीटी के प्रयोग का प्रशिक्षण



—भारतीय बस्ती संवाददाता—
बस्ती। स्मार्ट क्लासरों के उपयोगों के दिग्दर्शक प्रशिक्षण सोमवार को जिला शिक्षा एजेंसि का प्रशिक्षण संपन्न हुआ। जिसमें आठ कारिकाखण्डों के 104 शिक्षकों को प्रशिक्षण संपन्न हुआ। जायट प्राचार्य संजय कुमार शुकल ने प्रशिक्षण का शुभारंभ किया। जायट प्राचार्य ने प्रशिक्षण को संभावित करते हुए कहा कि आईसीटी सूचना एवं योजनित शिक्षा के साथ ही आधुनिक तकनीकी और आलोचनात्मक सोच जैसा महत्वपूर्ण कोशलों को बढ़ावा देता है। जिला वैसिक शिक्षा अधिकारी अनुप कुमार ने बताया कि



शिक्षक आईसीटी का प्रयोग निष्पत्ति कोकर, लेसन प्लान, सूचना प्रस्तुति, इंटरनेट पर बुनियादी जानकारी की खोज आदि के लिए करते हैं। प्रवक्ता शशि दर्शन त्रिपाठी ने आईसीटी के प्रयोग के बारे में विस्तार से बताया।
इस अवसर पर स्वयंसेवक श्रीव्यास, डॉ गोविंद प्रसाद, मो इमरान खान, अलीउल्लेखान, अमन सेन, शाशि दर्शन त्रिपाठी, डॉ रवि नथ त्रिपाठी, कुलदीप चौधरी, प्रकाश पाण्डेय, सरिता चौधरी, वर्षा पेंड्रे, वन्दना चौधरी, डॉ ऋचा कुशवा, आशीष श्रीवास्तव आदि ने कार्यक्रम के सफल क्रियान्वयन में अपना योगदान दिया।

श्री कृष्णा मिशन हॉस्पिटल में फी मेगा कार्डियोलॉजी कैम्प 12 को



—भारतीय बस्ती संवाददाता—
बस्ती। श्री कृष्णा मिशन हॉस्पिटल में गुस्वराज 12 सिटीय को फी मेगा कार्डियोलॉजी कैम्प का आयोजन किया गया।
श्री कृष्णा मिशन हॉस्पिटल को चयनित बसंत चौधरी ने बताया कि टैण्डर पात्र हॉस्पिटल लखनऊ के वरिष्ठ हृदयरोग विशेषज्ञ डा. गीतम स्वयंभू, डा. मोहित मोहन सिंह 12 सितम्बर को दिन में 11 बजे से 3 बजे तक मरीजों का परीक्षण कर नि:शुल्क इक्टिकसकीय परामर्श देंगे। बताया कि माह के प्रत्येक मंगलवार को ओ.पी.डी. की सेवाएं मरीजों को मिलेंगी। बताया कि हॉस्पिटल में इलाज के लिये अत्युत्पन्न संसाधन उपलब्ध हैं। पूर्ववर्तन के दूर दराज के मरीज श्री कृष्णा मिशन हॉस्पिटल में बेहतर उपचार पा रहे हैं। आयुष्मान कार्ड के साथ ही केंद्र और उत्तर प्रदेश के स्वास्थ्य से सम्बन्धित सभी सुविधाओं मरीजों को उपलब्ध है।
डॉ बीमि सुविधाओं के इलाज की भी पूरी व्यवस्था है। कार्डियोलॉजी कैम्प से मरीज लाभ उठा सकते हैं। हृदयरोग के इलाज के लिये अब उन्हें भटकना नहीं पड़ेगा।

नव चयनित लेखपालों का मण्डलीय प्रशिक्षण शुरू

—भारतीय बस्ती संवाददाता—
बस्ती। राज्य परिषद के निर्देशानुसार मण्डलीय राज्य प्रशिक्षण विद्यालय, बस्ती (स्थापित सोर इण्डस्ट्रियल इन्फ्रस्ट्रक्चर कोलेज, बस्ती) में नवनियुक्त लेखपालों का प्रशिक्षण सत्र का उद्घाटन मण्डलायुक्त अखिलेश सिंह द्वारा जिलाधिकारी रवीश कुमार, राज्य राजव्य अधिकारी सुनील अश्या सहित अन्य अधिकारियों एवं प्रशिक्षण लेखपालों के उपस्थिति में दीप प्रज्ज्वलन एवं मान्यपण कर शीर्षक किया गया। मण्डल के तीनों जनपदों में नवनियुक्त लेखपालों का प्रशिक्षण एक वर्ष तक लेगा। मण्डलीय प्रशिक्षण में 434 लेखपालों को प्रशिक्षण दिया जायेगा।

आपुक्त ने अपने सम्बोधन में कहा कि सरकारी लेखपालों ही आमजनता के समस्याओं का तत्काल निराकरण कर सकता है। उन्होंने अनुभवानुसार पर विशेष बल दिया। जिलाधिकारी द्वारा शासन की महत्वपूर्ण योजनाओं में लेखपाल की भूमिका पर प्रकाश डाला गया।
मंच का संचालन नाथ तहसीलदार टटवा-सिद्धार्थनगर राजव्य पाण्डेय द्वारा किया गया। उक्त अवसर पर उपजिलाधिकारी

बस्ती सदर, शत्रुघ्न पाठक, उपजिलाधिकारी सन्तकबीरनगर अरुण कुमार, तहसीलदार बस्ती सदर/अनायवाड़ी मण्डलीय राज्य प्रशिक्षण विद्यालय विनय भूमाकर, और सहायकीय अधिकारी मूलख बस्ती अजय कुमार चौधरी, ना० तहसीलदार बस्ती सदर और बाबदुर सिंह, विजय गुण, (राजव्य निरीक्षक) नन्द कुमार श्रीवास्तव, (राजव्य निरीक्षक) संजय श्रीवास्तव, (लेखपाल, मूलख अनुभवानु-बस्ती) अमिन, (लेखपाल, मूलख अनुभवानु-बस्ती) ललित यादव, (लेखपाल, तहसील बस्ती सदर) मनोज उपाध्याय, (लेखपाल, तहसील बस्ती सदर) भगवान तिवारी आदि उपस्थित रहे।

शिक्षक भर्ती में दोहरा खेल न खेले भाजपा- अखिलेश

लखनऊ (आभा)। उत्तर प्रदेश की 69000 शिक्षक भर्ती मामले पर सुप्रीम कोर्ट के आदेश के बाद समाजवादी पार्टी प्रमुख अखिलेश यादव ने योगी आदित्यनाथ सरकार को घेरा है। उन्होंने एक्स पर एक पोस्ट के जरिए कहा कि उत्तर प्रदेश की बीजेपी सरकार नोकीरी देनावाली सरकार नहीं है।
उन्होंने इसी पोस्ट में आगे कहा कि 69000 शिक्षक भर्ती मामले में यूपी की सरकार दोहरा खेल न खेले। इस दोहरा सियासत से दोनों पक्ष के अभ्यर्थियों को उगने और सामाजिक, आर्थिक व मानसिक रूप से ठेस पहुंचाने का काम बीजेपी सरकार न करे।
अखिलेश यादव ने आगे कहा कि यूपी की बीजेपी सरकार की ब्रूट-प्रक्रिया का परिणाम अभ्यर्थी एम्पॉक्स प्रकोप को लेकर सरकार ने जारी किया दिशा निर्देश



व्यों मुगलों। जो काम 3 दिन में हो सकता था, उसके लिए 3 महीने को इंतजार करना और दिलाई बरतना बताया है कि बीजेपी सरकार फिर तहर से नई लिस्ट को जमाना न्यूयार्क प्रक्रिया में उत्तरांचल व सुप्रीम कोर्ट ले जाकर शिक्षक भर्ती को फिर

एम्पॉक्स प्रकोप को लेकर सरकार ने जारी किया दिशा निर्देश

नई दिल्ली (आभा)। केंद्र ने वैश्विक स्वास्थ्य संविध अर्धु चंद्रा सोमवार को सभी राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों को एक सलाह जारी की, जिसमें भारत में वायरस के प्रसार से बचने के निर्देश दिए गए। केंद्र सरकार ने सभी राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों से सुनवाया कि सभी संदिग्ध एम्पॉक्स मामलों की रूनिनिंग और परीक्षण करने और संदिग्ध और पुष्टि किए गए रोगियों को रिप अस्पतालों में अलगवाइ इकाइयों की पहचान करने को कहा। आपको बता दें कि एक युवक, जो हाल ही में एम्पॉक्स (नोकीरीफेरस) के प्रकोप वाले देश की यात्रा करने लौटा था, उसकी पहचान सामने नहीं आया है और संदिग्ध मामलों में से किसी भी नमूने का

परीक्षण सकारणक नहीं आया है। स्वास्थ्य सचिव ने आगे कहा कि केंद्र उम्मीद थी कि सभी राज्यों और केंद्र शासित प्रदेशों से विशेष रूप से स्वास्थ्य सुविधा स्तर पर सार्वजनिक स्वास्थ्य तैयारियों की समीक्षा करने, अस्पतालों में अलगवाइ सुविधाओं की पहचान करने और एपी सुविधाओं पर आवश्यक रस्द और प्रशिक्षित मानव संसाधनों की उपलब्धता सुनिश्चित करने को कहा है। पर, चंद्रा ने सभी राज्य और केंद्र शासित प्रदेश प्रशासकों को एम्पॉक्स के बारे में लोगों के बीच जागरूकता फैलाने, यह कैसे फैलाता है और निवारक उपाय करने और मामलों की समग्र पर रिपोर्ट करने की आवश्यकता है।

रवीश उपाध्यक्ष, विवेकान्त संगठन मंत्री बने

—भारतीय बस्ती संवाददाता—
बस्ती। उत्तर प्रदेशीय प्राथमिक शिक्षक संघ की बैठक सोमवार को प्रेस क्लब समांगर में जिलाध्यक्ष चन्द्रिका सिंह की अध्यक्षता में सम्पन्न हुई। बैठक के प्रथम चरण में संगठन की विस्तार करते हुए सर्वसम्मति से रवीश कुमार मिश्र को जिला उपाध्यक्ष तथा विवेक कान्त पाण्डेय को जिला संगठन मंत्री का दायित्व सौंप गया। जिलाध्यक्ष चन्द्रिका सिंह ने पद एवं गोपनीयता की शपथ दिलाते हुए दोनों पदाधिकारियों से अपेक्षा किया कि सच के साथ मिलकर शिक्षक हित में कार्य करेंगे और संगठन को सुदृष्ट प्रदान करने में अपना सहयोग देंगे। रवीश कुमार मिश्र और विवेक कान्त पाण्डेय ने कहा कि संगठन ने जो दायित्व लिया है उसका पालन करते हुए संगठन को जड़ित बनाया जाएगा। बैठक के इतिवृत्त बरण में आगामी जिला अधिवेशन और गैर भागीता प्राप्त विद्यार्थियों पर कार्यवाही के विषय में चर्चा हुई।



-उत्तर प्रदेशीय प्राथमिक शिक्षक संघ की बैठक में शिक्षक समस्याओं के निस्तारण के लिये एकजुटता पर जोर

गैर भागीता प्राप्त विद्यार्थियों पर कार्यवाही नहीं हुई है इसके लिए ही जल्द धरना प्रदर्शन किया जाएगा।
जिला कोषाध्यक्ष दुर्गाश यादव ने कहा कि जिला अधिवेशन की तैयारियां जारी हैं पूरे जिले में सर्वस्वता अभियान चल रहा है सारी औपचारिकताएं पूरी होने के उपरांत जल्द ही जिला अधिवेशन की उपाध्यक्षिता की जाएगी।
बैठक में रजनीश यादव, हरेंद्र यादव, विहारी, कुमुद, गौरव चौधरी, सुधीर तिवारी, शिव प्रकाश सिंह, विजय यादव, दीपचंद, मनोष कुमार, सतराम

वर्मा, संतोष कुमार पाण्डेय, मोहम्मद अरसम, राम भवन यादव, सुरेश गौड़, शिवरत्न, मंगल पटेल, प्रताप नारायण चौधरी, सनद मोहं, अनिल कुमार पाण्डेय, रवि प्रताप सिंह, वेद उपाध्याय, अनीस अहमद, राजकुमार त्रिपाठी, नितिन, सुनील गहलौत, निरजेश चौधरी, अमित पाण्डेय, दिनेश सिंह, रंजन सिंह, प्रमोद श्रीवास्तव, अशोक यादव, विवेकान्त, राजेश द्विवेदी, संतोष मिश्र, विवेक सिंह सहित अन्य पदाधिकारी उपस्थित रहे।

शिक्षिका को मूल पद पर पद स्थापित करने की मांग: भारत मुक्ति मोचा ने सौंपा ज्ञापन

—भारतीय बस्ती संवाददाता—
बस्ती। भारत मुक्ति मोचा द्वारा यह आर के आरतियन के नेतृत्व में मोर्चा पदाधिकारियों ने जिलाधिकारी को सन्धिपत्र ज्ञापन प्रस्तुतित अहि किया को सौंपा। मांग किया कि विकास खण्ड बस्ती सदर के कम्पोजिट विद्यालय तकि्या डारीडीहा से निलम्बित प्रभारी प्रधानाध्यापिका सुमन को पुनः पद स्थापित किया जाय।



ज्ञापन देने के बाद आर के आरतियन ने बताया कि वैश्विक शिक्षा अधिकारी ने जातीय मानसिकता से ग्रसित होकर 2 अक्टूबर 2023 को राष्ट्रीय अवकाश के दिन प्र. आन्ध्यापिका सुमन को निलम्बित कर दिया था। शिक्षिका सुमन हाईकोर्ट इलाहाबाद के शरण में गईं। हाईकोर्ट ने आदेश दिया कि शिक्षिका सुमन को विकास खण्ड बस्ती सदर के कम्पोजिट विद्यालय तकि्या डारीडीहा मूल विद्यालय पर पद स्थापित किया जाय। इसके बावजूद वीएसए ने अभी तक शिक्षिका को मूल विद्यालय पर पद स्थापित नहीं किया गया है।

उन्हें कम्पोजिट विद्यालय तकि्या डारीडीहा में प्रभारी प्रधानाध्यापिका के रूप में तैनात किये जाने के साथ ही अग्रस्त माह के पूर्व का बकाया वेतन उपलब्ध करवाया जाय। आदेश के बावजूद वीएसए स्तर पर उल्लंघनीयता के रूप में पद बहाल नहीं किया गया है इससे उत्पन्न परिवार चोर आर्थिक संकट का सामना कर रहा है। शिक्षिका सुमन को मूल विद्यालय पर पद स्थापित करवाया जाय। ज्ञापन देने वालों में अध्यक्ष रूप से लक्ष्मी प्रेमनन्द बर्ही, सचिवका प्रसाद, सुद्वि प्रिय पासवाल, सुनील कुमार कर्मनौजिया, रामकिशोर ठाकुर, भूपेन्द्र चौधरी आदि शामिल रहे।

"यूझे अखबार निकालने दो तो मैं इस बात की परवाह नहीं करता कि कौन धर्म का नियामक है और कौन कानून का निर्माता" -वेदेल फिलिप

दैनिक

भारतीय बस्ती

बस्ती 10 सितम्बर 2024 मंगलवार

सम्पादकीय

नये सन्दर्भों में कांग्रेस

जून 2024 के चुनाव परिणामों के बाद राहुल गांधी का ग्राफ काफी बढ़ गया है। बेशक इसके लिए उन्होंने लम्बा संघर्ष किया और भारत के आधुनिक इतिहास में शायद सबसे लम्बी पदयात्रा की जिस दौरान उन्हें देशवासियों का हाल जानने और उन्हें समझने का अच्छा मौका मिला। इस सबका परिणाम यह है कि वह संसद में आक्रामक तैवर अपनाए हुए हैं और रथियों के साथ सरकार को घेरते रहते हैं। किसी भी लोकतंत्र के स्वास्थ्य के लिए पक्ता और विपक्ष दोनों का मजबूत होना जरूरी होता है। इसी से सत्ता का संतुलन बना रहता है और सत्तापिशाचों की जनता के प्रति जवाबदेही संभव होती है। अन्यथा किसी भी लोकतंत्र को अभिनायकवाद में बदलने में देर नहीं लगती।

आज राहुल गांधी विपक्ष के नेता भी हैं जो कि भारतीय संघे जािनक व्यवस्था के अंतर्गत एक अलग महत्वपूर्ण पद है। जिसकी बात को सरकार हल्के में नहीं ले सकती। इंग्लैंड, जहां से हमने अपने मौजूदा लोकतंत्र का काफी हिस्सा अपनाया है, वहां तो विपक्ष के नेता को 'शेडो प्राइम मिनिस्टर' के रूप में देखा जाता है। उसकी अपनी समानांतर कैबिनेट भी होती है, जो सरकार की नीतियों पर कड़ी नजर रखती है। यह एक अच्छा मॉडल है जिसे अपने सहयोगी दलों के योग्य नेताओं को साथ लेकर राहुल गांधी को भी अपनाकर चाहिए। आपसी सहयोग और समझदारी बढ़ाने के लिए, यह एक अच्छी पहल हो सकती है। राहुल गांधी को विपक्ष का नेता बनाने में 'इंडिया गठबंधन' के सभी सहयोगी दलों, विशेषकर समाजवादी पार्टी के राष्ट्रीय अध्यक्ष अखिलेश यादव की बहुत बड़ी भूमिका रही है। उत्तर प्रदेश से 37 लोकसभा सीटें जीत कर अखिलेश यादव ने राहुल गांधी को विपक्ष का नेता बनाने का आधार प्रदान किया।

समाजवादी पार्टी भारत की तीसरी सबसे बड़ी पार्टी बन गई है। ऐसे में अब राहुल गांधी और कांग्रेस पार्टी का यह नैतिक दायित्व है कि वे भी अखिलेश यादव जैसी उदारता दिखाएं जिसके कारण कांग्रेस को रायबरेली और अमेठी जैसी प्रतिष्ठा की सीटें जीतने का मौका मिला। वना उत्तर प्रदेश में कांग्रेस संगठन और जनधार के मामले में बहुत पीछे जा चुकी थी। अब महाराष्ट्र और हरियाणा के चुनाव हैं, जहां कांग्रेस सबसे बड़े दल की भूमिका में है। वहां उसे समाजवादी पार्टी को साथ लेकर चलना चाहिए और दोनों राष्ियों के चुनावों में समाजवादी पार्टी को भी कुछ सीटों पर चुनाव लड़वाना चाहिए। महाराष्ट्र में तो समाजवादी पार्टी के दो विधायक अभी भी हैं। हरियाणा में भी अगर कांग्रेस के सहयोग से उसके दो-तीन विधायक बन जाते हैं तो अखिलेश यादव को अपने दल को राष्ट्रीय दल बनाने का आधार मिलेगा। इससे दोनों के रिश्ते प्रगाढ़ होंगे और 'इंडिया गठबंधन' भी मजबूत होगा।

स्वामिकाविक-सी बात है कि कांग्रेस के कुछ बड़े नेताओं को इस रिश्ते से तकलीफ होगी क्योंकि कांग्रेस और समाजवादी पार्टी का उत्तर प्रदेश में वोट बैंक एक-सा है। ये नेता पुराने सड़ पर चलकर समाजवादी पार्टी के जनधार पर निगाह गढ़ाएंगे। पर ऐसी हरकत से दोनों दलों के आपसी संबंध बिगाड़ेंगे और बहुत दूर तक साथ चलना मुश्किल होगा। इसलिए 'इंडिया गठबंधन' के हर दल को यह ध्यान रखना होगा कि जिस राज्य में जिस दल का वर्चस्व है वह वहां नेतृत्व संभाले पर साथ ही अपने सहयोगी दलों को भी साथ खड़ा रहे। विशेषकर उन दलों को जिनका उन राष्ियों में कुछ जनधार है। इससे गठबंधन के हर सदस्य दल को लाभ होगा। राहुल गांधी को ये सुनिश्चित करना होगा कि उनके सहयोगी दल 'इंडिया गठबंधन' यह अपने को उपेक्षित महसूस न करें। 'इंडिया गठबंधन' में राहुल गांधी के बाद सबसे बड़ा कद अखिलेश यादव का है। अखिलेश की शालीनता और उदारता का उनके विरोधी दलों के नेता भी सम्मान करते हैं। पर ऐसे अखिलेश यादव को पूरा महत्व देकर राहुल गांधी अपनी ही नींव मजबूत करेंगे।

हालांकि समाजवादी पार्टी और कांग्रेस गठबंधन के पिछले कुछ अनुभव अच्छे नहीं रहे। इसलिए और भी सवधानी बरतनी होगी। क्योंकि अखिलेश यादव में इतना बड़भयन है कि वह अपनी कटु आलोचक बुआजी बहन मायावती से भी संबंध अपने दल में संधावना से पहल कर रहे हैं। यही नीति ममता बनर्जी, उद्वेग ठाकरे, शरद पवार व लालू यादव आदि को भी अपनाती होगी। तभी यह सब दल भारतीय लोकतंत्र को मजबूत बना पाएंगे। यही बात याद पर भी लागू होती है। कांग्रेस साथ-सकवा विकास का नारा देकर भाजपा क्षेत्रीय दलों के साथ एन.डी.ए. गठबंधन चला रही है पर भाजपा का पिछले 10 वर्षों का यह इतिहास चला है कि उसने प्रांतों की सरकार बनाने में जिन छोटे दलों का सहयोग लिया, कुछ समय बाद उसी दलों को तोड़ने का काम भी किया। हमारे लोकतंत्र का यही दुर्भाग्य है कि जीते हुए सांसद और विधायकों की प्राय: बोली लगाकर उन्हें खरीद लिया जाता है। इससे मतदाता ठगा हुआ महसूस करता है और लोकतंत्र की जड़ें भी कमजोर होती हैं। 1967 से हरियाणा में हुए दल-बदल के बाद से 'आयाम-नयाराम' का नारा चर्चित हुआ था। अनेक राजनीतिक चितकों और समाज सुधारकों ने लगातार इस प्रवृत्ति पर रोक लगाने की मांग की है। पर कोई भी दल इसके लिए तैयार नहीं है।

फिर सुर्खियों में कंधार अपहरण काण्ड



—ज्योति मल्होत्रा—

वार्षिक जीवन जैसी दिखने वाली वैव सीरीज के साथ समस्या यह है कि वह अपने साथ बहुत सी पुरानी यादें लेकर आती है। 'आईडी 814 रु कंधार हाईजैक' नामक इस सीरीज के साथ मुश्किल यह हो रही है कि यह भारत को कमजोर दिखाती है रु निराक, परत-अक्षम। नरेंद्र मोदी सरकार की मुश्किल यह है कि उन काल दिनों और रातों को दफनाना चाहती है वृ जो 1999 में क्रिन्मस से पहली शाम और नर साल की पूर्व संख्या के बीच कसीबत बनकर दूटे थे, जब अटल बिहारी वाजपेयी सरकार को 300 से अधिक यात्रियों की जिनदगी के बदले में तीन आतंकवादियों को रिहा करना पड़ा था दूसरी जगह वह मुर, गमोजीबी भरा और खुशनुमा अहसास बनाए रखना चाहती है, जो एक मजबूत देश का नेतृत्व मजबूत नेता के हाथ होने पर तारी रहता है। परंतु कहनाई यह है कि इतिहास इस तरह के अहसासों का बंधक नहीं हो सकता। जो होता है, ठीक वही परे करता है।

उस वक की कुछ झलकियां हैं - अपहृत विमान में फंसे यात्रियों के परिवारों की मुश्किलें वाजपेयी सरकार की कमजोरी बन गईं, जिनके सिर पर सरकार और अपहर्ताओं के बीच सौदा सिरे न



वदने पर हर किस्म के मुकसान का खतरा था। ब्रिटेन में पड़ा और वहां के लम्हरे में अंग्रेजी भारत के लम्हरे रथे जो कि भारत सरकार द्वारा रिहा किए गए तीन आतंकवादियों में से एक थादुरससे जब कंधार में भारतीय सुखिया अधिकारी आंद आनी न पूछा कि आजाद होने का क्या अर्थ है, तो उसने जवाब में देरों अपहर्त, पाकिस्तान की आईएसआई, जिसका पूरा तरह नियंत्रण था, उसने समझौता वार्ता के दौरान भी तुनिमादी शर्तों को बदलवाया - 29 दिसंबर की शाम तक, समझौते केवल एक सीध अजहर को रिहा करने तक सीमित थी, लेकिन 30 दिसंबर की सुबह होते-होते अपहर्ता तीन आतंकवादियों को रिहा करने की मांग पर अड गए। यह वही था, जो होकर रहा। कभी-कभी समस्या यह होती है कि लोग अतीत को वर्तमान के संदर्भ में देखने लगते हैं। उन्हें इस तथ्य से धार्मिदानी महसूस होती है कि तत्कालीन विश्व नजी सरवत सिंह भी उसी विमान से कंधार गए थे, जिसमें कुछ पीछे की सीटों पर रिहा

किए जाने वाले तीनों आतंकवादी सवार थे, जो उन्हें सुनाते थे जो जोर-जोर से अपशब्द बकते रहे। बहुत से लोगों का कहना है कि मंत्री को नहीं जाना चाहिए था, कई ने सारना किया कि उन्होंने अपने पद की गरिमा क्यों गिराई? लेकिन 'द डिब्यून' के अभिलेखागार में, उस वक के अंतिम पता चलता है कि 1999 में भारत की स्थिति क्या थी। परमाणु परीक्षण हुए कोई एक साल गुजरा था और भारत अभी भी अंतर्द्वारीय तौर पर अतिशय-सुता था और आगामी गरी में अमेरिकी राष्ट्रपति विल्टन का दौरा होना तय था। पाकिस्तान के साथ कारगिल युद्ध खल हुए मुश्किल बंद मानी गई थी। उस समय, जब अफगान हुए विमान ने काठमांडू से अमृतसर होते हुए कंधार के लिए उड़ान भरी, जसवत सिंह ने मदद के लिए अमेरिका, ब्रिटेन और अन्य जगहों पर अपने कई समकक्षों को संपर्क करने की कोशिश की- लेकिन किसी ने उनका फोन नहीं उठाया। यह सप्ताह नए साल की सुखियां ममाने का था।

उसके हाथ में थे। नेटपिलवस्व सीरीज उन सभी भारतीय दर्शकों को यह असहज सच्चाई स्वीकारने को मजबूर करती है कि हकीकत में हम वह राष् नहीं हैं जो कि हम मानते रहे कि हम हैं। हम कमजोर थे, और शायद अब भी हैं। वैव सीरीज ने हम सभी की इस राष् को छुआ है कि जब रोशनी बुझ जाती है और हमारे समक्ष केवल हम ही होते हैं, तो क्या सच है और क्या नहीं, यह हमें पता होता है। हम जानते हैं कि हम उतने तमारे नहीं हैं जितना खुद को मानते हैं।

कुछ लोग कह सकते हैं कि 25 साल का समय बहुत लंबा होता है और भारत काफी आगे निकल चुका है- वे पाकिस्तान के साथ वार्ता के संबंध में प्रधानमंत्री मोदी द्वारा अपनाए गए सख रथ को निताते हैं। कुछ अन्य लोगों का इशारा 2016 में अंतर्पूर्व सजिलल स्ट्राइक को रकत होगा, जब भारतीय सशस्त्र बलों ने वास्तविक नियंत्रण रथ पर की और पाकिस्तानी सेना द्वारा समर्थित आतंकवादियों के खिलाफ सफलातपूर्व अभियान चलाये।

फिर भी, हम जानते हैं कि कमजोरी बनी हुई है, भीतर और बाहर। पिछले सप्ताह की सुर्खुआत में सिंगपुर में प्रधानमंत्री मोदी द्वारा चीनियों पर कसे तंजों के वाक्यवृ हकीकत यह है कि लक्ष्य में चीनियों ने हमारे सैनिकों को उस बड़े हिस्से में गश्त करने से वर्जित कर रखा है, जहां पर वे साल 2020 तक गश्त कर सकते थे। जम्मू संघाम में भी, जहां पर आतंकवादियों ने सशस्त्र बलों के 18 कर्मियों पर हमला कर शहीद कर दिया। सिंधुदुर्ग में, जहां सिवाजी की एक मूर्ति अनापराध के कुछ ही महीनों में ढह गई, क्योंकि ठंकेदार ने घंटिया सामग्री का इस्तेमाल किया था। पंजाब में, जहां पर नशीली दवाओं की समस्या कल्पना

से कहीं ज्यादा बदतर है। मणिपुर में, जहां पर नैतई कहरुष्पी अपने साथी बाशिंदों मणिपुरियों पर झोंने से हमले कर रहे हैं। यह स्वीकार करने में कहीं अधिक मलाई है कि हम चीनियों के सामने नहीं उठर सकते। कम-से-कम इस स्वीकारोक्ति में ईमानदारी तो होगी। वैसे भी आर्थिक रूप से वह हम से पांच गुणा बड़ा है। इसलिए इस विषय का समाना करते हुए खुद से सवाल करना बेहतर होगा कि हम चीनियों के सामने खड़े होने लायक क्या नहीं हैं?

चीन की आर्थिक भारतीय अर्थव्यवस्था से पांच गुणा बड़ी क्यों है, जबकि माओ के चत्वार लॉन मार्च की बीजिंग में परिणति लगाम उसी समय (1949 में) थी, जब भारत स्वतंत्र हुआ था? इसका उत्तर हमेशा यह नहीं हो सकता है और क्या है? पाकिस्तानी सेना द्वारा समर्थित आतंकवादियों के खिलाफ सफलातपूर्व अभियान चलाये। फिर भी, हम जानते हैं कि कमजोरी बनी हुई है, भीतर और बाहर। पिछले सप्ताह की सुर्खुआत में सिंगपुर में प्रधानमंत्री मोदी द्वारा चीनियों पर कसे तंजों के वाक्यवृ हकीकत यह है कि लक्ष्य में चीनियों ने हमारे सैनिकों को उस बड़े हिस्से में गश्त करने से वर्जित कर रखा है, जहां पर वे साल 2020 तक गश्त कर सकते थे। जम्मू संघाम में भी, जहां पर आतंकवादियों ने सशस्त्र बलों के 18 कर्मियों पर हमला कर शहीद कर दिया। सिंधुदुर्ग में, जहां सिवाजी की एक मूर्ति अनापराध के कुछ ही महीनों में ढह गई, क्योंकि ठंकेदार ने घंटिया सामग्री का इस्तेमाल किया था। पंजाब में, जहां पर नशीली दवाओं की समस्या कल्पना

से कहीं ज्यादा बदतर नहीं है जितना आप होने का दिखावा करते हैं। न लक्ष्य है, न सिंधुदुर्ग में या फिर न ही कंधार में - लेकिन 'द डिब्यून' की प्रदान संपाक है।

क्षमा की धरती को उर्वरा बनाते हैं मैत्री के फूल



—ललित गर्ग—

जैनधर्म की त्याग प्रथान संस्कृति में पर्युषण पर्व का अपना अणुपुं एव विशिष्ट आध्यात्मिक महत्व है। यह एकमात्र आत्मशुद्धि का प्रकैर पर्व है। इसीलिए यह पर्व ही नहीं, महापर्व है। सूर्योपनि समाज इत पर्व के अक्षर पर जागृत एवं साक्षरता हो जाता है। अतः दिनों की कठोर साधना के बाद मंत्री दिवस का आयोजन होता है। पर्युषण पर्व का हृदय है-क्षमापन दिवस जिसे मंत्री दिवस भी करते हैं। इस दिन अपनी भूलों या गलतियों के लिए क्षमा मांगना एवं दूसरों की भूलों को मूलना, माफ करना, यही इस पर्व को मनाने की सार्थकता सिद्ध करता है। यदि कोई व्यक्ति इस दिन भी दिवस में उलझी गांठ को नहीं खोलता है, तो वह अपने सम्यक्दर्शन की विधिपूर्व में प्रथन सिद्ध खड़ा कर लेता है। क्षमायाचना करना, मात्र वाचिक जाल विधाना नहीं है। परंतु क्षमायाचना करना अपने अंतर् को प्रसन्नता से भरना है। बिछुड़े हुए दिलों को मिलाना है, मैत्री एवं करुणा की जोसिलिनी बहाना है। मैत्री पर्व का दर्शन बहुत गहरा है। मैत्री तक पहुंचने के लिए क्षमायाचना की तैयारी जरूरी है। क्षमा लेना और क्षमा देना मन परिकारा की स्वस्थ परम्परा है। क्षमा मांगने वाला अपनी बुर भूलों को स्वीकृति देता है और भविष्य में पुनः दुहराने का संकल्प लेता है जबकि क्षमा देने वाला आश्रु मुक्त होकर अपने ऊपर हुए आघात या हानियों को विना किसी पूर्वोद्धार या निमित्तों को सिखा सकता है। क्षमा ऐसा विशाल आरं है जो किसी को मिटाता नहीं, सुंराने का मौका देता है। भगवान महावीर ने कहा-अहो ते खति उत्तमा-शान्ति उत्तम भवति है। शितिकर्मा परम नञ्वा-तिक्ष्णा ही जीवन का परम तत्व है। यह जानकर क्षमाशील बन जायें। पर्युषण महापर्व से जुड़ा मैत्री पर्व मानव-मानव को जोड़ने व मानव हृदय को संशोभित करने का पर्व है, यह मन की सिद्धकियां, रोमनदानों व देवताओं को खोलने का पर्व है, जो एकप्रयात पर्व एकांत आध्यात्मिक



विज्ञानापूर्व जगकार एक समृद्ध एवं अलौकिक अनुभव तक ले जाता है। इस भीमावृत्त से कहीं दूर सबसे पहली जो को व्यति इस पर्युषण की सांाना से रीक्षताई है वर है -अनुशासकत्व मैत्रीय जीवन। यह विशिष्ट समाज तानमयुक्त का विशिष्ट प्रयोग है जिससे शरीर को आराम मिलता है, अपने आपको, अपने भीतर को, अपने समानों को, अपनी आकक्षाओं तथा उन प्राणिकताओं को जानने का यह अद्भूत तरीका है। जो क्षमा-बहुल जीवन की विशेषतायें हैं, दब कर रह गयी हैं। इस दौरान परिवर्तन के लिये कुछ समय देकर हम अपने स्वास्थ व विकास स्र कर सकते हैं तथा साथ ही इतने अपनी आंतरिक प्रकृति को समझ सकते हैं।

उस उत्तम पर्व समृद्ध बना सकते हैं। भगवान महावीर ने क्षमा याति सनता का जीवन जीया। वे चाहे कसौ भी परिस्थिति आई हो, सभी परिस्थितियों में सन रहे। 'क्षमा बीरों का मूल्या है'-महान व्यक्ति ही क्षमा ले व दे सकते हैं। पर्युषण पर्व क्षमा के आदान-प्रदान का पर्व है। इस दिन सभी अपनी मन की उलझी गांठ प्रथियों को सुनवाते हैं। अपने भीतर की राग-द्वेष की गांठों को खोलते हैं वह एक दूसरे से मांगते हैं। पूर्व में हुई भूलों को क्षमा के द्वारा समर्पक करते हैं व जीवन को पुनर्व्रत बनाते हैं। पर्युषण महापर्व का सम्मान मैत्री दिवस के साथ होता है। इस तरह से पर्युषण महापर्व एवं क्षमापन दिवस यह एक दूसरे को निकटता में लाने का पर्व है।

मैत्री पर्व का एक पर्व है। मैत्री में ही क्षमा से सम्मान का पर्व है। मैत्री में ही क्षमा है -आत्मोपमनव स्वीकृति, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण- मंत्री प्राणियों का साथ मैत्री मैत्री है, किसी के साथ रह नहीं है। मानवीय एकता, शांतिपूर्व सम-अस्तित्व, मैत्री, शोधप्रतिबन्धन-साहित्यिकता, नैतिकता की स्थापना, सने परमथि योर्धुन-श्रीकृष्ण ने अर्जुन से कहा-हे अर्जुन! प्राणायाम को अपने तुल्य समझें। भगवान महावीर ने कहा-मिती में बहस मूलतः संवेदनक्षम केण

